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Az eredeti orosz feltétlelek visszamlasilása uám 
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és Dr. VARNAY 
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közösség lapia 

finn országgyülés március 15-én 
A hozott hatarozata, amely - mint 

a DNB. helsinki tudósitója meg- 
aállapitja - a hat pontból álló orosz 

egyverszüneti javaslat visszautasitá- 

jelenti, rendkivül élénken foglalkoz- 
tatja a nemzetközi közvéleményt. Ber- 

ln is küépett eddigi tartózkodásából; a 
német sajtó vezető helyen számol be a 
finn helyzet legujabb fejleményeiről. A 

német lapok megelégedéssel fogadják a 
helyzet ily alakulását, az angolszász 
sajtó viszont kemény figyelmeztetést 

intéz Finnországhoz. Magak az angol- 
szász kormánytényezők is hallatják sza- 
vukat a finn kérdéssel kapcsolatban: 

Roosevelt elnök ismét felszólitotta 
Finnországot, ne szalassza el az utolsó 
alkalmat a háboruból való kilépésre. 

A svéd kormány is nyiltan sürgeti az 
oroszokkal való megegyezést. A svéd 

parlament külügyi bizottságát tegnap 
rendkivüli ülésre hivták össze. V. 
Gusztáv svéd király külön nyomaté- 
kot adott a svéd kormaány közvetitésé- 

táviratilag közölte Manner- 
a finn hadsereg 

hogy Svédország 
aggódik Finnország jövőjéért. Finnor- 
szágnak, tárgyalási alapul, el kellene 

fogadnia a Szovjet módositott feltéte- 
leit - üzeni a svéd király Mannerheim 
tábornagynak. Ugyanekkor a finn fővá- 
rosban müködő svéd laptudósitók azt 

táviratozzák, hogy a finn kormány véle. 
ménye szerint Moszkva még nem mon- 
dotta ki az utolsó szót, a szovjet kor- 

many hajlandóságot mutat a tárgyalá- 
sok folytatására s éppen az erre vonat- 
kozó értesülések alapján hozta meg a 
tinn parlament elutasitó határozatát, 
mely csak a jelenlegi fegyverszüneti ja- 
vaslatra, annak is csak egyes pontjaira 
vonatkozik és nem magának a fegyver 
szünetnek a lehetőségét utasitja vissza. 
Most minden attól függ, módositja-e 
Moszkva a szóbanforgó feltételeket. 
Közben lehetséges, hogy szövetséges 
észről ujabb nyomást fognak gyako- 
olni Finnországra. Máris szó van az 
merikai-finn diplomáciai kapcsolatok 
negszakitásának eshetőségéről. 

Angol-amerikai értekezlet 
Londonban 

Megbiznato ertesülések azt mutat- 
ák, hogy a küszöbönálló londoni angol- 
merikai értekezlet egyik tárgya uj 
mopagandahadjárat meginditása lesz, 
4 német nép ellen, jelenti Berlin- 
ől az NST. - Már a teheráni érte 
tezleten hatalmas propagandarakétát 
ikartak felengedni, mint ahogy ezt an- 

akidején az egyik német vezető politi- 
ai személyiség mondotta. Hivatalos 

émet körökben ma is az a nézet ural 
odik, hogy a német néphez intézendő 
apitulációs felhivás azért maradt el 
lert a EBerlin ellen inditott légi offen- Iva nem váltotta valóra az angolszász z 
észről hozzáfüzöt reményeket, sőt a émet nép elszántságát még jobban negkeményitette. ] 7 t Ezenkivül Berlir 
negelőzte a szövetségeseket és előre 

lehetőségével, ; ugy 

Helsinki ujabb ajánlatot vár Moszkvától 
Rocsevelt elnök és V. Gusztáv svéd király megegyezésre 

igyekszik rábirni Finnországot 

Első oldal 
Zűrichből jelentik 

kérdés az elmult hetekben az egész vi 

lág érdeklődésének központjában állott 

hozatala után Finnországban részleteser 

ban állott a kérdést 

parlament szerdai zárt üléséről 

és előterjesztések kérdésében. 

A finn parlament szerdai zárt ülésén 
hozott határozat foglalkoztatja az euró- 

pai sajtót. A legfontosabb sajtóvélemé- 

nyek természetesen a finn lapokban ol- 

vashatók. Az Uusi Suomi cimü finn lap 

többek között ezeket irja: A finn béke- 

A szovjet követelések nyilvánosságra 

foglalkoztak a kérdéssel és a finn nem- 

zetnek, valamint képviselőinek módjuk- 

megvizsgálni. A 

kiadott 

hivatalos jelentés arra tereli a figyelmet, 
hogy az országgyülés egyhangulag sza- 

vazta meg az egyszerü napirendre té- 

rést, azaz tulajdonképpen bizalmat sza- 

vazott a kormánynak a tett intézkedések 

A parla- 

ment egyhangu állásfoglalása - mondja 

a finn lap - az egész országnak osztat- 
lan helyeslését váltotta ki. Ezekben az 
években az egység volt a finn nemzet 
ereje és az egység fontossága annál na- 

gyobb mértékben került felszinre minél 

nagyobb nehézségekkel kellett megbir- 

kóznia az országnak. Az országgyülés 

egysége az egész finn nemzet egységét 

jelenti és amikor a felelős államszerve- 

zet köré tömörülhet, ez kifelé is az erő 

kifejtését jelenti A döntő kérdésben a 
- tfinn nemzet egységes és ennek az aka- 

. ratnak a kifejezése ezuttal is győzedel- 

meskedett Bárhogyan is birálja a kül- 

n föld Finnország politikáját s a mostani 

döntést, ez példa volt arra, hogy a nem- 

zet akarata a parlament d' ésében az 

életfontossága kérdések vargyalásánál 

egyöntetüen jutott kifejezésre, A mosta- 

ni döntés mögött egész Finnország áll. 

Stockholmból jelentik 
A londoni Times cimü lap jelentése 

szerint valószinünek tartják, hogy a finn 

kormány ujabb kisérletet tesz majd ar- 

ra nézve, hogy bizonyos ellenjavaslatok- 

ra nyitva tartsa a tárgyalások lehetősé- 

gét. Helsinkiben készen a további tár- 
gyalásokra ujabb ajánlatokat várnak, 
- irja a Times. 

hogy már az egész világon tárgyalták 
ezt a kérdést. 

Ui propaganda-hullám 

Ma Berlinben ismét olyan értesülések- 
kel rendelkeznek, amelyek szerint Ro o- 
sevelt elnök azzal a megbizatással 

minisztert a londoni értekezletre, hogy 
közös nevezőre hozza a Németország ei- 
len irányaló propagandát. Ez a feltevés 
megegyezik az angol közvéleménynek is 
az utóbbi időben egyre jobban megnyil- 
vánuló kiváncsiságával. Valamennyi 
londoni lap ugyanis arra céloz, hogy 
itt az ideje a feltétel nélküli megadás 

küldte Stet tinius helyettes külügy- 

casablanrai fogalmazása megváltoztatá- 
sának. Jólértesült német körökben e 
mellett, a néhány hónap mulva esedékes 
amerikai elnökválasztást is összefüg- 
gésbe hozzák Stettinius megbizatásá- 
val. Német nézet szerint ugyanis Roose- 
velt az uj propaganda-hullámmal tőkét 
akar kovácsolni magának választói kö- 
rében. Magatartásából a választóknak 
arra kell majd következtetniök, hogy 
Reosevelt biztosnak tartja az európai 
háboru gyors befejezését, ami nyilván 
az amerikai nép tulnyomó többségének 
sürgős kivánsága. Az amerikai hadifog- 
lyok vallomásai is erre engednek követ- 

A politikai arcvonal 

keztetni, - jegyzi meg a Nemzet. 
közi Sajtótudósitó berlini je- 
lentése, 

Tisziázandó kérdések 

Az amerikai United Press hir- 
ügynökség a londoni megbeszélések be- 
jelentésével kapcsolatban rámutat arra, 
hogy az értekezleten a háboru és a há- 
boru utáni idők legkülönfélébb kérdéseit 
vitatják majd meg. Mindenekelőtt meg- 
vitatásra kerül az amerikai kormány aál- 

láspontja a Németországnak teendő 
fegyverszüneti feltételeke illetően. Ez 

az összejövetel az első kimondottan an- 
gol-amerikai diplomáciai értekezlet jesz 
a duebeci találkozó óta. 
A NeuezZzürcherzZzeitungecimü 

svájci lap londoni értesülése szerint a 
következő kérdéseket vitatják meg: Ha- 
fármegyonások Kelet- és Közép-Európá- 
ban: az algiri francia bizottság messze- 
menő elismarésének lehetősége; Francia- 
ország tényleges kormányának elisme- 
rése az invázió esetén; az ui angol-ame- 
rikai olajpolitika a Közel-Keleten és vé- 
gül a fegyverszüneti feltételek. 
E kérdések közül néhányat az Európa- 

bizottság már megbeszélt, azonban tért 
nyert az a feltevés, hogy magasabb si- 
kon való tisztázás hasznos lenne,- 
jegyzi meg a svájci lap tudósitója. 

z 

Érdekes és jellemző, hogy a londoni 
angol-amerikai értekezlet bejelentésé- 
vel egyidejüleg több angol lap ismét vi- 
tát kezdett az Atlanti-okmány javára és 
oly európai területváltozások ellen ame- 
lyek ellentétben állanak a mépek önren- 
delkezési jogával A legkülönbözőbb 
irányzatu lapok, igy aSpectator, a 
NewStatesman and Nation 
és a Tribune kövegtelik, hogy a szö- 
vetségesek állapitsák meg a békecélokat, 
mégpedig az üresnek mondott casablan- 
cai formulán tulmenően. Ehhez járult 
még, hogy az angol sajtó a Finnország- 
nak szabott orosz feltáteleket általábn 
mint mérsékelteket üdvözölte. (-) 

solatok megszakitásának kérdését. 
Zürich. 

iiplomáciai viszony megszakitásának a 

Amszterdam. (Rador). A DNB. 
jelenti: Washingtonból jelenti a brit 
Mrszolgálat, hogy Roosevelt elnök 
ujabb kisérletet tett annak érdekében, 
hogy rábirja Finnországot a Német- 
országgal való kapcsolat megszakitásá- 
ra és a háboru megszüntetésére. 
Lisszabon (Tp). Az angol hir- 
szolgálat jelentése szerint Roosevelt el 
nök tegnap adott nyilatkozatában 
amellyel felszólitotta Finnországot 

i (Tp). Az angol hirszolgá lat washingtoni érüesülése szerint az Egyesült Alamok kormánya megfontolás tárgyává teszi a a Finnországgal való 

iumban már bejelentették, hogy behatóan megvizsgálják Finno 
tását a szovjet fegyverszüneti, illetve bé kefeltételekkei szemben, 

Rocsevelt felhiívása Finnországhoz 

Washingtonban a Finnországgal való diplomáciai kapcsolatok 
megszakilásáról tamácskozmak 

Li sszabon. (Tp). Az Egyesült Allamok külügyminiszteriumának vezető személyiségei nagyfontosságu tanácskozásra jöttek összee A tanácskozás alkal 
mával megvitatják az Egyesült Allamok és Finnország közötti diplomáciai kap- 

kérdését. Az amerikai külügyminiszté- 
rszág magatar 

hogy lépjen ki a háboruból, többek kö- 
zött ezeket mondotta: 
- Mindig különösnek tün, előttem és 

az Egyesült Allamok népe előtt Finn- 
ország, amely Németországnak szövet- 
ségese és vállvetve harcol velee. A finn 
népnek most alkalma van arra, hogy 
kilépjen ebből a szövetségből Azt hi- 
szem, hogy minden amerikai nevében 
fejezem ki azon őszinte reményemet. 
hogy Finnország ezuttal nem mulasztja mondják a Wilhelm 

el az alkalmat és szakit szövetségesével 
Washingtonban Rooseveli elnök e nyi 

latkozatát válasznak tekintik azokra a 
félhivatalos stockholmi felvilágositó j 
lentéselere, amelyek szerint a finn parla- 
ment legutóbbi ülésén elutasitotta a 
seovjet fegyverszüneti feltételeket. 

BERLIN: 
NAGYON VALOSZINU A SZAKITAÁS 

WASHINGTON ES HELSINKI 
KözözT 

Berlin. (Europapress). A finn o. 
szággyülés határozatát a Wilhel 
strassen ugy tekintik, mint bizaln 
szdvazatot a finn kormány kül 
iránt. A finn kormány teljes 
nép gondolkodását és akarat 

Az Egyesül 1 rész 
döntés bizonyára csalódást 



mert az USA kormánya a Finnország- 
nak adott tanácsokkal bizonyos politi- 
kai célokat akart elérni, amelyek min- 
den egyebet jelentenek, csak éppen 
Finnország javát nem. 

Berlinben az Egyesül Allamok és a 
HFinnország közötti diplomáciai kapcso- 
larok megszakitását nagyon valószinü- 
mék tartják. 

AZ „UTOLSÓ" BRIT 
FIGYELMEZTETÉS 

züricbh. (Tp.). A brit kormány Finn- 
országhoz „utolsó' felhivást intézett, 
amelyet szerdán este a londoni rádió finn 
nyelven továbbitott. A világ beleértve 

Svédországot is, - mondotta a felhivás, 

Berlin. (NST). A Nemzetkö- 
zi Sajtótudósitó jelenti: Né- 
metországban nagy helyesléssel fogad- 
ták, hogy Irország azonnal visszautasi- 
totta az amerikai követelést a Német- 
országgal és Japánnal fennálló kapcso- 
latok megszakitására vonatkozóan. A 
német sajtó részletesen tárgyalja ezt a 
kérdést, a Wilhelmstrassen pe- 
dig az eseményt két szempontból is jel- 
lemzőnek találták. Jellemző az amerikai 
követelés egyrészt Washington, London 
és Moszkva törekvéseire, amellyel a 
semleges államokat az Európa elleni 
harcra igyekeznek kihasználni. Ugyan- 
akkor azonban - igy mondják Berlin- 
Penm - jellemző az angolszász diplomá- 
ciai offenziva meghiusulására is Ir- 
ország esetét nem tariják különállónak, 
hanem mind a Wilhelmstrasse, 
mind pedig a német lapok elvi jelentő- 
ségünek tartják azt az akciót, amely 
arra irányult, hogy egy semleges álla- 
mot kiugrasszanalt semlegességéből. A 
Wilhelmstrasse szóvivője kije- 
lentette, hogy ez az eset nem áll egye- 
dül és emlékeztetett a Spanyolország, 
Törökország, Portugália és Argentina, 
de főleg Finnország ellen irányuló ak- 
ciókra. 
Az angal-amerikai nyomás eredmé- 

nyére vonatkozóan a német szóvivő 
megállapitotta, hogy Törökországban 

ennek a nyomásnak semmiféle sikere 
nem volt, mert a török sajtó és közvéle- 
mény reakciója nagyon is világos volt, 
Argentinában a nemze, öntudatos ré- 

sze védekezik az Egyesült Államok 
gyámkodási kisérleteivel szemben. 
Olyan kormányt teremtettek, amely az 
argentinai elvek alapján irányitja az or- 
szágot, nem pedig az Egyesült Allamok 

Berlin. (DNB). Göbbels ar. né- 
met birodalmi miniszter a Reich ci- 
mü hetilap legujapb számaban „Uj idők 
uttórői" cimen irt cikket és többek kö- 
zött ezeket hangoztatja: 
- Nem tudhatjuk, hogy mikor ér vé- 

cet ez a háboru, de tadjuk, hogy véget 

ér. Szilárd elhatározásunk, hogy mind- 
addig forgatjuk a fegyvert, amig ellen. 
ségeink nem hajlandók elismerni sza. 
badságunkat és nemzeti létünk bizton. 
ságát. Nem is olyan fontos, hogy hol 
harcolunk, hanem az, hogy harcolunk. 

Egy sincs ma közöttünk, aki ne lenne 
hajlandó a halált is vállalni, hogy meg- 

védie hazáját. 
Göbbels ezután ismételten hangoz 

tatra, hogy az idő nem az ellenseg sSzá- 
mára dolgozik. A világ véleménye meg- 
egyezik apban, hogy a német nep ezt a 
naborut eddig aránylag a legjobban 
kiallotta. A német nep cidja, hogy mit 
Kell gondolnia erről a háboruról. Előbb 
mozdulnak meg a világ hegyei, mint 
nogy mi meginognánk történelmi hiva 
tásunkba vetett szilárd és rendithetet- 
len hitünkben, - irja Göbbls dr. - 
Ezért nincsen szükségünk, hogy népün- 
tet elámitsuk. Mi ugy számolunk be a 
háboruról, amilyen: kiméletlen, borzal- 

nmas, de egyben elkerülheteten. 
Göbbels ár. cikke ezután szembeálli 

otta a háborus célokat: az egyik olda- 
on egy nép harcol életéért, a másik ol 
lalon pedig küzdelem folyik a fogyasz 
ó piacokért és az érdekövezetekért. A 
észvényekért és osztalékért való harc 
tem illik már a huszadik századba, mert 
z a szocializmus százada. A szocializ- 
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- a Szovjet-Unió feltételeit enyhéknek 
találja. Fianországnak ezeket a feltéte- 
leket nem szabad elhamarkodva vissza- 
utasitania. Finnország azt állitja, hogy 

elháritó és védekező harcot folytat, ezzel 
szemben a szövetségesek Finnországot 
támadó országnak tartják. Amikor ugyan- 
is Németország hadbalépett Szevjet- 
Oroszország ellen, Finnország megenged- 
te, hogy területén keresztül német kato- 
nák vonuljanak az oroszok ellen, mielőtt 
maga is megkezdte volna a tényleges 

hadműüveleteket. Anglia most utoljára 

figyelmezteti Finnországot, hogy a szov- 
jet kormány feltételeinek visszautasitá- 
sával ne idézze elő tragikus végét. 

A Wilhelmsirasse az ir-amyolszász ellentétről 

kivánságai szerint. 
Spanyolország szilárdan kitart állás- 

pontja mellett a gazdasági megtorlással 
való fenyegetődzésekkel szemben is. 
A finn kérdésben a Szovjet mögött 

Nagy-Britanniát és az Egyesült Alla- 
mekat kell keresni. A finn sajtó maga 
tartása meglehetősen világos. 
Most utoljára a kisérlet-sorozatba 

tartozik az Irország ellen irányuló nyo 
más is. De Valera válasza semmi kiván- 
niválót sem hagy hátra világosság te- 
kintetében, Irország saját törvényei és 
a nép érdekei alapján szándékozik el- 
jarni és nem Roosevelt és Churchill el- 
képzelései szerint akarja jövőjét alaki- 
tani. De Valera válaszából a Wil- 
nelmstrasse szóvivője szerint ki- 
vehető, hogy a népek már megelégelték, 
hogy minden hónapban uj utasitásokat 
kapjanak az angol, amerikaj és szovjet 
politikusoktól. Az Irország elleni diplo- 
máciai offenzivát Berlinben meghiusult- 
nak tekintik és megállapitják, hogy az 
angolszászok a semlegesek ellen irá- 
nyuló offenzivájukkal nagy kudarcot 
szenvedtek, - fejeződik be az NST. ber- 
lini jelentése. 

CHURCHILL OVATOS AZ IR 
KÉRDÉSBEEN 

Lisszabon. (Tp). Londoni hiradás 
szerint Churchill miniszterelnök az alsó- 
ház ülésén rendkivüli tartózkodást tanu- 
sitott, amikor az Irorszároal szemben 
tanusitandó magatartásr? volt szó. A 
miniszterelnök nem volt hajlandó rész- 
letesen nyilatkozni az egyik képviselő ja- 
vaslatával kapcsolatban, aki azt kérte. 
hogy tiltsák meg az Irorszásba irányuló 
olaj és tea kivitelét. Churchill a tengelv- 
hatalmak irorszázi milödéséről feltett 
kérdésekre sem válaszolt. 

Meddig harcol Némefország? - Erre a kérdésre válaszol 
Göbbels dr. legujabb cikkében 

mus felül fog kerekedni, akármilyen ne. 
hézségeket is fognak utjába állitani és 
ennek a háborunak a vége a szocializ- 
mus teljes győzelmét hozza majd. Mi 
soha nem hittünk annyira szilárdan a 

német győzelemben, mint ezekben a he- 
tekben és hónapokban, mert mi most 
tüzpróbát állunk ki. Egy uj világ köze- 
ledik és Németország ebben a hábora. 
ban uttörője egy uj világnak - fejező- 
dik be Göbbels dr. cikke, 

Az ir kormány közbenjárása 
a Vatikán érdekében 

Bucuresti. A Curentul jelenti: 
De Valera az ir szabadállam miniszter- 
elnöke kijelentette, hogy kormánya lé- 
pést tett a hadviselőknél annak érdeké- 
ben, hogy a Vanikán-állam területi sért- 
hetetlenségét tartsák tiszteletben. 

A LYONI LELEPLEZÉS 
Vichy. (Rador). A DNB. jelenti: 

Az ellenállási mozgalom lyoni központ- 
jának leleplezése - hivatalos francia 
körök véleménye szerint - annak meg- 
6apitására vezet, hogy egy idegenek 
vezetése alatt álló franciaországi szer- 
vezet, hazaf asság ürügye alatt, sok me- 

rényletet és egyéb támadást hajtott vég- 
1e s hogy ennek a szervezetnek a veze- 
tőit egyenesen Moszkva küldte Francia- 
orseágba, azzal a céllal, hogy ott zür- 
zavart és nyugtalanságot keltsenek s 
ilyenformán megkönnyitsék a bolseviz- 
mus térhóditását. 

MARCEL DEAT MINISZTERI 
KINEVEZÉSE 

Vichy. (Rador). A DNB. jelenti: 
Marcel Déat volt minisztert, a 
LOeuvre cimü francia lap főszer- 
kesztőjét kinevezték a vicny kormány 
munkaügyi miniszterévé. 
Miiszterré nevezték ki az eddigi köz- 

egészségügyi és családvédelmi államtit- 
kárt, Grasset-t is. 

MOSZKVA ÉsS DEGAULLE 
KAPCSOLATAI 

Lisszabon. (Tp.). Pierre 
volt francia légügyi miniszter moszkvai 
látogatása mögött kifejezetten Sztalin 
titkos terve rejlik. Sztalinmak ugyanis az 
a célja, hogy előbb a gaulleistákat, utóbb 
pedig egész Franmciaországot is befolyása 
alá vegye. A szovjetorosz diktátor első 
ilyen célzatu lépése a Badoglio-kor- 
mánnyal való megegvezés volt és az utá- 
na következő másodi lápés a De Ganlle 
tábornokkal való szövetség. Amennyiben 
Sztalinnak ezen szándékai maegvalósul- 
vak ugvy dinlamáciai hálóvatát kiter- 
aeszti avész Elurópára, - mondja a lisza- 
boni jelentés, ; 

IIrO MAR A JUGOSZLAV NEMZETI 
BANK KÖVETELÉSEIRŐL IS 

RENDELKEZIK 
Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 

jelenti: Tito kormánya értesitette Nagy- 
Britannia, az Egyesült Allamok és Szov- 
jet-Oroszország kormányát, hogy a szö- 
vetséges országok bankjaitól a jugo- 
szláv nemzeti bank valamennyi letété- 
nek zárolását kérte. 1941-ben a jugo- 
szláv nemzeti banknak több, mint száz 
millió dollár értékü követelése volt a 
szóbanforgó bankoknál. 

Jelentéseink a haroterekről 
maz 

Uizélandi, indiai és francia csapatokkal támadnak 
a szöüvelségesek Cassinonál 

Berlin. A német vezéri főhadiszál 
as jelenti: 

A keleti harctéren a kercsi hidfőnél a 
SzöVJjet csapatok tegnap, mesterséges 
köd védelme alatt, eredménytelenül tá- 
madtak, A helyi Letöréseket megüszti 
tották. 
A szovjet csapatoknak a Nikolajev. 

hidfője ellen intézett támadásai kemén) 
harcokban meghiusultak. A szovje 
erők nagy veszteségeket szenvedtek. To- 
vább északra a tüzérség és a harci re 
pülő-kötelékek szétverték a szovjet át- 
kelési kisérleteket a Bug folyón. Az 
ukrán Eug középső folyásánál elkesere- 
dett harcok vannak folyamatban a fo- 
lyón átkelt szovjet harci osoportok- 
kal. Vinnicánál, Éroskurov körzetében 
és Tarnopoltól kelesre a német csapa 
tok, sulyos támadó és elháritó harcok- 
ban, eredményes ellentállás: fejtenek ki 
szavjet erőkkel szemben. 
Dubnótól északra és a Pripjet mocsa- 

aktól délre lévő területen az orosz csa 
atok ujabb erős támadását visszaver 
ték. A Keleti arcvonal többi részén az 

orcszak a Neveltől nyuzatna lévő terü- 
leten, Osztrovnál és a Narva-ironton tá- 
madtak, El támadások eredményes elhá- 
ritásánál különösen eredményesen mü- 
ködtek közre a lett SS-önkéntes kötelé- 
kek. 

A magas északon Louhi és Kanda- 
laksa szakaszán élénk kölcsönös felde- 

CoL 
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ritő tevékenység volt. 
Olaszországban az ellenség erős bom- 

batámadások után, nagy tüzérségi és 
páncélos erők támogatása mellett, ujzé- 
landi, indiai és francia csapatokkal ajból 
támadást intézett! Cassino helysége ellen. 
Egy ellenséges erőcsoportos, amely a 
városba behatolhatott, a német ejtő- 
ernyős vadászok kivetették. Itt még su- 
lyos harcok vannak folyamatban. Az 
arcvonal többi szakaszán nem volt jelen- 
tősebb harci cselekmény. 
Egy német harci repülőkötelék az el- 

mult éjtszaka jó eredménnyel támadta 
Nettuno előtt és a kikötő területén az el- 
lenséges hajókat. E közben egy 6500 
tonnatartalmu szállitóhajót elsüllyesz- 
tettek, egy rombolót, egy nagyobb part- 
raszállási jármüvet és két, 5000 tonnaás 
szállitóhajót sulyosan megrongáltak. 
Ezenkivül találatokat értek el a kikötői 
berendezésekben, valamint a partraszál- 
lási jarmüveken. 

Március 16-án a déli órákban észak- 
amerikai bombázók erős vadászrepülő- 
kötelékek védelme mellett Dél-Németor- 
szág fölé repültek. Nagyobbára zárt fel- 
hőtakaró felett több helységre, elsősor- 
ban Augsbarg és Ulm városokra, robba- 
nó és gyujtó bDombákat dobtak. A kedve- 
zőtlen elháritási viszonyok ellenére a 
némes légvédelmi erők 36 támadó re- 
pülőgépet lelőttek, ezek közt 28 négy- 
meotoros bombázó volt. 
Néhány angol repülőgép az elmult 

éjtszaka Nyugat-Németország területére 
dobott bombákat. 

Megujuló orosz légi 
tevékenység a MKrim-félsziget 

felett 

Bucuresti. Az Ecoul cimü bucu- 
resti lap jelenti: A Krim-félsziget térsé- 
gében megujult szovjet lévi tevékenység 
azt a benyomást kelti, hogy az oroszok 
alighanem hamarosan ujabb támadáso- 
kat kezdenek ezen a félszigeten. 

HÉT AMERIKAI BOMBAVETŐ 
KÉNYSZERLESZAÁLLASA 

SVAJCBRAN 
Bern. (Tp.). A svájci rádió csütörtö- 

kön este a következő hírt közölte; Csü- 
törtökön hét amerikai bombázó renülő- 
gép szállt le Svájc területén, Négy bom- 
báza sértetlenül ért földet, három vi- 
szont összetört, Egy repülő meghalt, 
kettő megsebesül ÁAz egyik bombázó 
gép legénysége hiányzott. Ezek valószi- 
nüleg ejtőernyőkkel kiugrottak és nem 
svájci területen értek földet. 

l 

l 

MOZGÓ RADIOAÁLLOMAÁSOK 
Genf. (Tp). Az inváziós előkészüle- 

tekkel kapcsolatban a londoni sajtó 
most közli, hogy Montgomery tábornok, 
a brit csapatok parancsnoka sok mozgó 
rádióállomást helyeztetett készenlétbe. 
A nagyobbára gépkocsikra felszerelt le- 
adóállomásokat először az olaszországi 
harctéren és a burmai határon alkal- 
mazták. 

DE GAULLE UJ HADUGYI 
BIZTOSSAGOT SZERVEZ 

Algir. (Tp.). DeGaulletábornok, 
a francia felszabaditási bizottság elnöke, 
szombaton az általános helyzetről beszá- 
molót ad és valószinüleg bejelenti a nem- 
zeti felszabaditási bizottság átalakitását. 
Valószinünek tartják azt is, hogy De 
Gaulle az 1936. évi példa szerint csök- 
kenti a miniszterek számát és több ál- 
lamtitkárságot létesit. Algirban uj had- 
ügyi biztosságot szerveznek, amelynek a 
hadsereget, a hadiflottát és a légierőt is 
alárendelik 

Ledauiab?
 

Az éjiszaka isenét légi trámmadás érte Szóliá! - Bonbák 
hullottak péniekem magyar lerü eire is 

Szófia. (Tp). Angol-amerikai repülőgépek az elmult éjtszaka ismét 
tembázták a bolgár fővárost. Nagy ü méretü bombákat dobiak Szófia belváro- 
sának területére és ott a lakóhásakon kiwül találat érte a tudományos akadé- 
mid, az egyetemi könyvtár és az egyetemi rektorátus épületét is. A légi tá- 
madás alan a lakosság fegyelmezetten viselkedett. 

Budapest, (Tp). Március 17.én pénteken a déli órákban angolszása re- 
pülőgépek Magyarország délnyugati határát átlépve a Dunántul teljes szélessé- 
cében az ország éseaki határáig repültek. Visszarepülésüt: ugyanezen az uton 
történt. 
nem érkezett jelentés. 

Magyar te ületre több helyen tombát dobtak eakról eddig 
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Világgazdaság 
MENETGAZDASAGI 
sSAa SVAJCBAN utóbbi hetek- 
7 ben feltünő 
ékben emelkedett a munkanélküliek 

Svájcban az 

ma, ami egyik jele a már régebben ta- 
talt dekonjunkturának, Attól tarta- 
hogy a hanyatló termelés, amely ösz- 

gg a legtöbb iparágnak átmenetgaz- 
feladatokra való átalakitásával, 

la got idézhet elő s ez különösen a 
apiacot fenyegeti. A szövetségi ta- 

gazdasági hivatala felhivással fordult 
munkaadókhez akiket arra kért, hogy 

omós ok nélkül ne bocsássák el alkalma- 
taikat, az elkerülhetetlen munkaerő- 

ikkentéseket a lehetőség szerins csak 
czatosan hajtsák végre és legyenek 

itettel a szükségessé vált átalakitásra 
imelynek megrázkódtatás nélkül kell 

6 végbemennie, A gazdasági hivatal bejelen- 
, hogy intézkedések történtek a mun- 

iae tulterhelésének elháritására, hogy 
elejét vegyék a munkanélküliség továb- 

: övekedésének. 

AFONT ÉS DOLLAR]A kölcsön- és 
K- VISZONYA bériet intézmé- 

I : erint az 
Egyesült Ahamokban a haditermelés 50 

százalékkal többe kerül, mint Angliában. 
Ebből az Öceánon tul sokan azt a követ- 
keztetés: vonják le, hogy a font és a dollár 
viszonyát, amely most a négyen áll, a ha- 

ton kellene rögziteni. Ezzel kapcsolatban a 
brit pénzügyi sajtó rámutat arra, hogy a 

m haditermelés ára, mint összehagonlitó alap, 

tul szükkörü. A nagybani árak (Angliá- 
ban 108, Amerikában 185) szerint a kulcs- 
számok 3.60-nak kellene lennie. Az élet- 

szinvonal árjelzője szerint (Angliában 130, 
Amerikában 125) 4.60-nak. Az Economist 

hangsulyozza, hogy a fontot a dollárral 
szemben alá kell értékelni, hogy igy a két 

ország közötti-kereskedelem alapjait össze- 
hangolják és egyensulyba hozzák azokat a 

változásokat, amelyek a két bircodalom 
helyzetében hitelezői és adósi vonatkozás- 

ban létrejöttek, A dollárt még feljebb kel- 
lene értékelni, hogy a szabad kereskede- 

lem piacán a két ország között egyensulyos 

legyen a viszony. Ez az ellenté: természe- 

tesen nem időszerü e pillanatban és csak a 
jövőben lesz megoldandó. A font és a dol- 

lár viszonyának megváltoztatásáról a hábo- 
ru ideje alatt nem lehet szó. Mindenesetre 

jellemző az angolok oldaláról megnyilvánuló 
valuta-aláértékelési törekvés, amely mu- 

tatja, hogy London minden presztizs-szem- 
pont elejtésével a pénzt a közgazdaság szol- 
gálatába akarja állitani. 

ld 2000 HAJOBÓL ALLÓ] Land tenger- 
FLOTTA AMERIKABAN nagy, az ame- 

iikai Maritime 
Comission elnöke rádióbeszédében megem- 

tette, hogy a háboru utáni hajózási poli- 
legfontosabb célja a kereskedelmi 

otta olyan nagyságban való fenntartása, 

i megfelel az Egyesült Allamok vezető 
nemzet jellegének, Land kijelentette, hegy 

hajóépitést és a hajózási forgalmat is- 
ét magánkézbe kell adni. A hajózásból 

teljesen ki kell kapcsolni a kormányműüve- 
4leteket, a hivatalos ellenőrzést pedig a leg- 

szükségesebb mértékre kell korlátozni. A 
Maritime Comission sikra szálls a mellett 

is, hogy a hajózás nagyobb szállitásokkal 
Vegyen részt a megnagyobbodott amerikai 

külkereskedelemben, A bizottság vélemé- 
nye szerint az Egyesült Államoknak az 
AtlantisChartán nyugvó nemzetközi köte- 
lezettségeit 2000 hajóból álló 15-20 millió 

tonnaterü flottával lehet teljesiteni. A há- 
boru előtt Amerikának kereken 10 millió 
tonna kereskedelmi hajótere volt, Land 
tengernagy szükségesnek véli a nemzetközi 

udtvonalakon az amerikai hajók egymáskö- 
zőtti versenyének kikapcsolását. Javasolta 

amerikai hajók részvételét olyan vonala- 
n való hajózásban is, amelyek nem érin- 

tenek amerikai kikötőket. Hangsulyozta 
azonban, hogy más államok jogos érdekeit 
sértetlenül kell hagyni és mérlegelni kell, 

védelmez- 

Aiud-Nagyenyed. A Hangya 
19838. évi közgyülése uj embert hivott a 
szövetkezeti központ élere: gr óf Hal- 
ler Istvánt. Sanpaul-kerelőszentpáli 
gyönyörü kastélyából már azelőtt is nem- 
csak a község szövetkezeti életét írányi- 
totta, hanem mint a felügyelőbizott- 
ság tagja részt vett a Hangya központ 

egyre több erőt és hüséget követelő mun- 
Ahogy a mozgalom élére állott, 
y gazdasági érzék tanuságai 

játszotak: ő az, aki a Hangya számára 
Nagyváradon és Marosvásárhelyen in 
gatlant vásároltat, átépitteti, körszerü- 

sitteti a sepsiszentgyörgyi áruraktárt és 

meglátja, mekkora jelentősége lehet an- 
nak, hogy a Hangya központ, a legjabb 
marosmenti-bor hazájában, Aiud-Nagy- 
enyeden van. Kibővitteti az aind nagy- 
enyedi borpincét, mely az ősi kollégium 
egyik szárnya alatt huzólik s a Mangya 
anyagi fellenditésének egyik elősezitője 

és ugy mint eddig tette a központ, ezután 

is a tagszövetkezetek támogatását sze- 

retné szolgálmi. Ezzel a felhivásunkkal 

egyidejüleg megkezdettük az átszervezés 

munkáját. Ma, a háboru ötödik évében 
örömmel állapithatom meg, hogy az áru- 

ellátás, a megszoritások és a természetes 

nehézségek ellenére, rendesen folyik. 
- Ezek az uj körülmények tették 

szükségessé- ifolytatja nyilatkozatát 

Haller elnök - hogy tárgyalásokat kezd- 

jünk az északerdélyi román szövetkeze- 

tek vezetőivel. Ezekről a tárgyalásokról 

mindenekelőtt azt kell leszegeznem, 

hogy mindkét részről a megértés szelle- 

mében és a kölcsönösség jegyében 

tak le. Örömmel állapihatom meg, hogy 

igen sok szövetkezetügyi kérdést sike- 

révén tisztaznunk és elintéznünk. Tár- 

gyalásainknak egyik legfontosabb ered- 

ménye az volt, hogy az erdélyi magyar 

hitel és tejszövetkezetek központunkhoz 

csatlakozhattak. Kötelékünkbe igy az 

uj csatlakozottakkal együtt összese 
szövetkezet tartozik; ezek közül 87 f9- 
gyasztási, 76 hitel-, 12 tej- és ő vegyes- 

a Hangya a váltezott körülmények között is teljesiti hivatását 

foly- 

rült igy a szövetkezeti megállapodások ! 

A HANGYA 

Munkácól, eredményekeől és célhitüzésekeől 
beszél Staller Jsiván gvoi 

(Harmadik közlemény) 

lesz. Atalakittatja az aradi borpincésze- 
tet, hogy a hegyaljai borok szakszerü 
tárolásával ujább gazdasági lehetősége- 
ket biztositson a Hangya számára. 
sSzövetkezeteink további kiépitésé- 

sének tervét egy csabásra megállitotta a 

háboru mondja Haller István gróf, 

akitől nyilatkozatot kérek a Déli Hirlap 

számára - és nagyon nehéz, szinte azt 
nh 

e
 

nontunktól, 

teink legnagyobbr 
nyolevan fogyasztás 
hálózatunkban. Kö E erejét " 

eleinte és ál- 
eig bénitotta menetileg, magyon ri 

meg. A történelmi es mény után igazga- 

tóságunk felhivást intézett a szövetkeze- 

tekhez. Közöltük a helyi vezetőségekkel, 
hogy 

pillant jegyzeteibe az elnök - 44.137 szö- 

vetkező család erkölcsi ereje mellett 85 

millió lej szövetkezeti üzletrész-tőkét és 

tartalékalapot jelenrenek, hogy csak a 

rideg számokról beszéljek és ne ismétel- 

jem el azokat az erkölcsi vértezetet biz- 

tositó tenyeket, amiket a tanár ur eddigi 

szövetkezeti cikkeiben már érintett. 

Mondanom sem kell, hogy EÉszak Erdély- 

ben a Plugarulszövetkezeti központ- 

nak ugyanezeket a jogokat biztositotta a 

magyar kormányzat. Uj szövetkezeti 
alapszabályaink biztositását és a kato- 
naj felmentések kérdését ugyancsak a 
kölcsönösség jegyében rendezhettük. 

Legujabban pedig az északerdélyi román 

szövetkezetek részére hatalmas kötelet 
kitévő szövetkezeti naptár kiadása vált 
lehetővé a megállapodásaink alapján. 

A szomszédos országok, melyek ugyan- 

abban a nagy háboruban vesznek részt 
és egyformán hordozzák a kelet felől 
jövő veszedelem sulyát, a szövetkezés 

gondolatában megtalálták azt a cselek- 

Vési magaslatot, ahol a népeik boldogitá- 

sa, előbbrevitele, müvelődése és anyagi 
arapodása legjobban elérhető és leg- 

Pékésebben megvalósitható - hang- 

Ezek a szövetkezetek - 

Megkérdem 

hogy az a gondolat, amely a szövetkezeti 

mozgalom fejlődését intézményesen biz- 

tositani látszik, vajjon áthatja-e népün- 

ket? A kisemberek megértik-e a szövet- 

kezet jelentőségét, s különösen van-e 

megértés a „szövetkezeti persely" müve-
 

lődési és népsegitési célokra való fel- 

használása tekintetében ? 

A szövetkezeti mozgalom - vála- 

szol Haller gr" népünk körében nem- 

csak a kezdet-kezdetén, hanem később is 

egyre fokozottabb érdektődést váltott ki. 

Ez onnan ered, én legalább is innen ma- 

gyarázom, hogy népünk ősi közösségi 

szervezete, mind az egymás kölcsönös 

megsegitésén, támogatásán alapulnak. 

Igy falvainkban minjig ismerték a ka- 

lákát; a közbirtokosság, a közös legel- 

tetés, apaállatok közös tartása mind- 

mind megérleltek népünkben a hitet, 

hogy a közös gazdasági összefogásból 

szövetkezet. 

ahol 1942-ben már megalakulhatott a 

Hangya fogyasztási-szövetkezet amely 

már két fióküzlettel szolgálja tagjai áru- 

ellátását. Ezt az eredményt a nagyon 

puzgó szövetkezeti tagok azzal tettek 

lehetővé, hogy több mint hét millió lej 

üzletrésztőkét fizettek be. Nagyon ör- 

vendtünk annak, hogy a kiseraberek 

sebbek 50-, sőt 100 ezerlejes özetrésze- 

ket is jegyeztek. ami a szövetkezeti, tes 

véri összefogásnak számokkal beszél 

ol- E kifelé. 

Első helyen áll Timisoara Temesvár, 

1000 lejes üzletrészei mellett a tehető 

sulyozza a szövetség elnöke. 

az elnököt, 

1 sok jó és más uton el nem érhető előny 

Származik az egyénre, A kisebb közössé- 

gek, a falvak lakosságának ez az ősi élet- 

szemlélete kitünő talajul szolgál a szövet- 

kezeti mozgalom terjesztésére és terje- 

désére is. 
Az erők összefogását különben 

mindig a nehéz idők váltják ki. Amikor a 

harangot félreverik, amikor tüz, vagy 
árviz fenyegeti a falut, mindenki tudja, 

hogy mekkora segitséget jelent a közös 

munka, az erők összetogása. Ma a nehéz 

időkben olyan példás összefogást tapasz- 

talunk, peldául az 1940 ősze ( 3 alakult 

szövetkezeteinkben is, hogy az minden 

elismerésünket kiérdemli. 

Különösen áll ez városaink Jakóira! 

hangsulyozza Haller elnök, - A vá- 

rosok magyar lakossága a megneheze- 

dett életviszonyok között is tetemesen 

áldozott szövetkezetek létrehe7án érde- 

kében. 

Kikell emelnem továbbá a brasovi 

brassóli szövetkezti megmozdulást, 

amelynek lelkes támogatói és zászlóbon- 

tói Szele 

magyarságunk vezetői, akik az értelmi- 
ségiek és az iparosok-kereskedők köré- 

ben szereztek sok őszinte barátot szö- 

vetkezeti mozgalmunk számára. Minden 

olatti városban is megnyithatjuk a Han- 

gya szövetkezetet. 

gesse, vagy a szalmazsákjába dugdossa 

Bála ár. és Szabó Béni, ottani 

reményünk meg van arra, hogy a Cenk 

te az idők szavát - folytatja vallomásái 

az elnök. - Szövetségünk tájékoztató 

figyelmeztetését komolyan venék, Be- 

láttak, hogy a kereskedelmi életnek is 

megvan a maga kétszerkettője és saját 

tőke nélkül biztos alapokra a szövetke- 

getet epiteni nem lehet. Ennek a felis- 

merésnek köszönhető, hogy például 

egyik nemrég alakult aradmegyei falusi 

fogyasztási szövetkezetünk tagjai 525 

ezy lej üzlerrésztőkét fizettek ba Falusi 

gazdatestvéreink belátiák, hogy ez 4 Be- 

fizetés tulajdonképen takarékosságot is 

jelent. Ezért erdeke a tagoknak hogy ne 

csak a szövetkezet alapitása alkalmával, 

hanem később is, évről-évre növeljek 

szövetkezeti üzletrésztőkéjüket, mert a 

czövetkezeti sajáttőke biztositj szöve 

kezeti mozgalmulnk jövő fejlődését. 

-A hitelszövetkezetek ? 

Ezen a téren is örvendetes fordulat 

rál beszélhetünk - feleli kérdésemrfe az 

elnök - 

Hitlelszövethezeteinknei 

városi hitelszövetke 
neg pezsgő munka. A t mes- 

vári „Corvin hitels például 

ugy uj üzletrészjegyzés, mint betetgyüj- 

tés terén igen szep eredményeket étt el. 

Hasonló a helyzet az aradi Onse 
gélyző' hitelszövetkezetünknél is. 

Hzek a hitelszövetkezeteimk hasznos 

teruházásokra nyujtanak kölcsönt tag 

jaiknak, előnyös, nagyon alacsony kanta 

és visszafizetési feltetelek mellett. A hi 

telszövetkezetek azonban nemecsak kől 

csönt nyujtanak az arra rászorultakn ak 

hanem takarekosságra nevelik népünket 

azáltal, hogy megtakaritott pénzét jól é 

biztosan gyümölcsöztetheti. A nitelszö 

vetkezetek feladata, hogy népünketle- 

sSzoktassa arról a maradi felfogásról 

hogy pénzét otthon, a ládafiában rejte- 

indült 

el, aminek sem ő, sem családja, sem pe- 

aig népünk nagyobb közössége nem veszi 

hasznát, mert ez a pénz a gazdasági kör- 

forgásból hiányzik. Hitelszövetkezeteink 

rendkivüli előnye a közösségi szolgála- 

ton tul az is, hogy a kölcsönreszorul 

nek nem kell költséggel és időveszteség- 

gel, távoli városok pénzintézeteihez for- 

Guiniok, hanem a szükséges pénz otthon 

kaphatják meg a falujukban és a kamat- 

rénz sem hagyja el a falu határát, ben- 

bamarad a falu gazdasági körforgásá- 

pan. 

- A tejszövetkezetek száma aránylag 

igen kevés, (12). A jövő további felada- 
tát képezi, - különösen a háhoru 1táni 

értékesitési számát gyarapitsuk A ha- 

scnló természetü szövetkezetek, mint 

például a timisoarai-temesvári vita 

min paprikamalom-szövetkezet, mely a 

környékbeli községek magyar gazdáinak 

paprika termését dolgozza fel, már is 

szép eredményt tud felmutatni. A Bra- 

sov-brassói 

„Agisz" haziipari szövetkezet 

müködését ujabban hátráltatja a házi 
ipari munkaák nyersanyag-hiány ok 
megcsappanása, de a rendes viszon 
helyreállásával, mint a multban, ismé 
nagyon fontos szerepet tölthet majd be e 
szövetkezetünk népünk háziipari termé 
keimek értékesitésével. Ki : 

a téren és a tejszövetkezetek terén leh 
és kell sokat tanulnunk a szászoktól, 
akik éppen tejtermékeiknek tejszövet 
Eezeiteken keresztül való feldolgozása 
árusitása révén, - mely termékekk 
Erasov-brassói, Sibiu-szebeni és más v 
rosok piacát elárasztják, - tulnak 
ni és közösségi életükben jóval előbb 

eni, mint a szövetkezeti mozga 
Vésöbb feleszmélt, vagy később 

rt a 

rá 

De falvaink lakossága is megértet- 
: 

tmagyar népünk 
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BéttMiea 

az elköltö öttet. A sirnál Szegedi Tamá- 

vében. 

ség a katonai biróságnak adta át Grosu 

nemnaazzanectmvos 

juhászkutya názázon 
Aká csak a falusiak, ugy a városiak 

is ismerik egymást, ha egy utcában lak- 
nak, A különbség csak annyi, hogy mig 
falun az ismerősölk meg-megálilnak és 
vagy igaz barátságból, vagy csak ki- 
váncsiságból, vagy csak a pletyka ked- 
véért megkérdik hogy ki-ki hogy van, 
mint szolgál az egészségz, addig a vá- 
psiak ugy tesenek, miniha nem is sej- 
tenék, hogy ki az a másik, akivel nap- 
nap után találkoznak. Igy vagyok én is 
egy nővel és a kutyájával. A nőt isis- 
merem, a kutyát is. A nőről tudom, 
hogy barna prémbundája van és uj fe- 
kete téli köpenye rókaprémmel azt is 
1udom, hogy három szobában lakik egy- 
mag ) azaz a kutyával. A kutyát jobban 
ésmeem, Az asszony ugyanis szigoru 
és zá kózott. Ezér a kutya szájkosarai 
visel és pórázon vegetik. Rendss n. 
sielnek, ami nincs a kutya kedvére 
mert nem engedi meg az elmélyedést a 
járdakövek tanulmányosása körül. Lát- 
szik rajta, hogy nagy önmérséklettel 
fojtja magába vágyait, melyelk most 
ar" kész etnék. hogy hanyat-homlok 
z doszon öldelő 2abad L rmldoszon zöldelő, szabad mezőkön 

Elfelejtettem mondani, hogy juhász 
suiya, uyenkor biztosan felév, 

ványo lábilrájáli o vodni, hogy k 
n2 maradoza nak a nyájból. Lihegve és 
logó nyelvv me odaszaiadni gaz 
dájához, a ji á 2, aki nem tartja 
szájkosáron es pórágon s ragyogó barna 
szemekkel lesni az elismerő pillantást 
hogy jól megcsináltad, ügyes kutya 
vagy! De mindebből csak annyi marad 
hogy egy-egy elsiető kutyára odavak 
kanthat sebtében. 
De az asszonyé sem sokkal különb 

Nelci, ha nem is nagy szabadmezők, de 
talán egy gyermekszoba teli gye mek 
kel kellene, három-négy kisfiu, mer! 
szép, magas, erőteljes asszony. Gyer 
mekek kellznének, akil lármáznának 
lyukat furnának a székbe, emberekei 
rajeolnának a falra és akike azért néh 
el kellene rakni és néha összecsókolni 
mert nagyon édesek. 

Igy azonban soha sincs jól, Se 0 ku 
tyának, aki lószórmairácon hál és aki 
nek májai és tüdőt főznek külön, mer. 
egy ember után nem marad eleség a ku 
tya számára és nem jó az asszonynai 
sem gyönyörü bundák és rókapréme 
ellenére sem 

BIRÓ CSABA 

- A timisoarai temesvári Magyar N. 
egylet köszönete A Magyar Nőegyle; v 
zetősége hálás köszönetét fejezi ki mind 
azoknak a nemes szivü adakozóknak 
akik a legutóbb megtartott teadéiutánra 
kenyeret, süteményt, rumot, cukrct, fel- 
vágottat, zsirt, olajat és egyebet adomá- 
nyoztak. Isten áldása legyen rajtuk 

- A Vöröskereszt közgyülése, A Ro- 
mániai Vöröskereszt Egylet timisoarai 
temesvári fiókja ma, szombaton dél 
után 5 órakor tartja ez évi rendes köz 
gyülését a városháza disztermében 
-aAlhbajuljai-gyulafehérvári ügyvéd ha- 

lája, (Saj. tud) Albaiulian-Gyulafehérvá- 

rtt meghalt Jovanovics Zoeltán ügyvéd 
ak nek temetése nagy részvét mellett men: 

végbe. Az elhunytat a város román és ma- 
gyar társadalmának nagy része kisérte 

utolsó utjára és ott volt a Mailáth-liceum 

tanári kara az igazgató vezetésével. A te- 

metési szertartást Kászonyi Alajos ór. ka- 
nonok végezte, aki meghatóan bucsuztatt? 

gyógyszerész mondott bucsuszavakat 2 
zlatnai-zalatnai ismerősök és barátok ne 

- Az elsötétités alatt több betörést kö- 
vettek el A timisoarai-temesvári rendőr- 

asile 26 éves és Musca Peter 46 éves ro- 
multu betörőket A két bünöző az 
bi idében az elsőtétités ideje alat 

s lopást követtek el. Hy mó- 

árositották Lakatos Imre (taspar 
hwartz Jenő Sztrajecz Hilde 

ornean Stefan Satinschi Corneli: 

Zuteanu-műüveket ad elő. 

Márc. 19, vasárnap 

Róm kat.: József 

Protest.: Józset 

Ortod.: Crisost 

Vasárnap, 1944 március 

Napkelte:: 6.07 ő. 
Napny.: 18.10 ő. 

Holdkelte: 2.53 ő. 
Heldny.: 11.57 ó, 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napeok kivé- telével, - Szerkesztőség: Timisoara I., Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-73. Kiadóhivatal: I, Piata Eratianu 3, távbeszélő 23-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésé vel vagy postán küldve: Egy hónapra 140 lej, három hónapra 400 lej. Egyes számna ára 5 lej. 
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha erre külön megkérnek. 
Araden előfizetések, felszólamlások Metian u-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. szám alatt, Keclama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

munkamegváltás illetéket. Jelentettük, 
hogy Timisoara-Temesvár városa távirati- 
ag kérte a minisztériumtól, hosszabbítsa 
meg a légvédelmi munkamegváltás sze- 
mélyenkinti 2000 lejes illetekének befizetési 
határidejét. A táviratra eddig válasz még 
nem érkezet:, a város azonban továbbra is 
fogadja a befizetéseket. 

- Eljárás indult meg ellene, mert rend- 
őrtisztnek adta ki magát, Az aradi rendőr- 
ség meginditotta az eljárást Botezatu Ste- 

fan vasuti tisztviselő ellen A vasutas a vád 

szerint rendőrtisztnek adta ki magát és 

egreanu Ioan bérkocsist bántalmazta, 

Két vonad Eázőátt 

- Továbbra is elfogadják a légvédelmi - fTizenhárom keddi ájtatosság Szent Amtal tiszteletére Aiud-Nagyenyeden 
(Saj. tud.). Március 21-én, kedden, a mi- 
norita szerzetresek által vezetet: aiudi- 
nagyenyedi plébániatemplomban Páduai 
nt Antal ünnepére való előkészületül 
tizenhárom keddi ájtatosság kezdőlik. 
Az ájtatosságok minden kedden dél- 
előtt kilenc órakor kezdődnek. 
- Negyvenezernél több munkakönyv Ti- 

misoara-Temesvárott, A timisoarai-emes- 
véri állami munkaközvetitő hivatal befe- 
jezte a munkakönyvek kiosztására vonat- 
kozó előzetes munkálatokat. A munkálatok 
során, a nelyeket Milovan Traian, a hivatal 
főnöke vezetett, 40.368 magántisztviselő, 
iparos és munkás került a jegyzékbe, 

piteni. 

tet. 

mzélyes. 

Korhadt labó nem lehe, szobrot faragni. Vályogból nem lehet ezeréves falat 

x 
Ahel mindeuki gyülöl, ott jó! vigyázz! Ahol mindenki szeret, jól nézz körül! 

x 
Hibát elkövetni, s azt jóvá nem tenni: a legnagyobb hiba, 

x 
Nem fontos, hogy az emberek nem ismernek, Az a fontos, hogy én ismerem 

Tanalni és nem gondolkozni: helyzelen. Gondolkozni és nem tanulni ve- 

Nincs senki, aki engem ismer. Aki cngem ismer a 

Tudni, mit nem tudunk: a legnagyobb tudás. 
x 

Aki elhagyja magát, annak nem érdemes segiteni. 

A legnagyobb ember is megérzi gyermekkori szivét. 

Nincs ember akit ne a föld hordozna hátán, s aki felett ne az ég ragyogna. 

- Halálozás. Molnár Gyula n 
vasuti főmérnök, aiudi-nagyenyedi i. 
birtokos neje, születési nevén Mülk 
Irén, február 24-én Kolozsváron elhuny 
Az elhunytat nagy és előkelő rokon 
gyászoljaa - Fülöp Ferenc Mesnit 
Noua-Ujmosnica gazdaköri elnöke fel 
ruár 24-én elhunyt. Ertékes ember 
aki mindig teljes odaadással és lelk 
ismeretességgel végezte a gazdakör 
az EMGE ügyeit. Gazdatársai nagy 
véte mellett temették el. 
- Aradmegyei asszony bünlajstroma T 

misoara-Temesvárott. A timisoarai-tem 
vári rendőrség elfogott egy Stirb IHean 
Zimbru-Zombárd aradmegyei községből 
ló 31 éves asszonyt, aki Timisoara-T 
várott több lopást követett el. Igy M. 
Anna, Dascau Anna, Popovici Atanasie 
Szén Celesztin timisoarai-temesvári lako 
soktól különféle fehérnemüt és pénzt vil 
el. Az asszonyt átadták az ügyészségn 
- Két vegyes csapatot szerepeltet 

sárnap a Chinezu-CAMT. A Chireznl 
CAMT labdarugó-szakosztálya vasárnap 
délután két vegyes csapatot szerepelte 
Az egyik csapat a CFR II-vel játszik ké 
érai kezdettel a Banatul pályáján, mi. 
másik együttes négy óraj kezdettel 
Vulturii ellen játszik a Vulturii pál 
ján. 

Rendeletek, intézkedése 
AZ ARADI LEGVEDELMI 

PARANCOSNOKSAG KöZLEMÉNYE 
Az aradi légvédelmi parancsnokság 

datja a lakossággal, hogy lámpát, gy 
tyát, zseblámpát stb. kell beszerezni 7 
az esetre, ha a villanytelep nem müködne 

KINAI MONDASOK 

- Hétszázötvenezar segélynyujtás. A 

misoarai-temesvári önkentes mentőtársu 
at most adta ki febzuár havi jelentését, A 
mentők e szernt február hónapban 723 

ssetben álltak rászoruló embertársaik ren- 
lelkezésére Elsősegélyt 62 izben nyujtot- 

tak, többek közt 28 sebesülésnél és 3 ön- 
gyilkossági esetben 331 betegszállitást vé- 

geztek, 17 vaklárma esetén is ki kellett vo- 

nulniok, Szinházban, mozgószinházban és 

másutt 313 alnalommal teljesitettek moz- 

gószolgálator. 1944. évi munkájukat eddig 
1517 közrenüködás jelzi. A timisoarai-te- 
mesvári ör kéntes mentők eddig már ne- 
eyedmillió esetben támogatták segitségük- 
kel embertársaikat. A társulat megalaku- 
lása - 1886. óta ugyanis összesen 
281.986 közremüködést mutatnak ki. 
- A Cuteannu.vonósnégyes hangver. 

senye. A Cuteanu Eugen timisoarai- 
temesvári zenetanár és ismert zeneszer- 
ző vezetése alatt müködő vonósnégyes 
március 28 án, csütörtökön este 8 óra- 
kor hangversenyt ad a timisoarai-temes- 
yári városi kulturpalota nagytermében. 
A vonósnégyes Hayda-, Sehubert- és 

- ügyeletes győgyszertárak. Március 
18, szombat: Arad: Kálmán (Avram 
Tancu-tér), Ghinaciu (Marasesti-utca 1.) 
- Timisoara-Temesvár: Belvá- 
ros: Lupea dr. (10 Mai-utca 5), Gyárváros: 
Meiszner (Petru Maior-tér 2), Erzsébet- 
város: Sárga (Lahovary-tér és Porum- 
bescu-utca sarok), Józsefváros: Diana 
Bratianu-utca 29), Mehala: Corvin 
Closca-utcea 18) - EFrateljaU j- 
kisoda: Panajothh Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomii - Március 19 

Kiüzer Margit és Győrfy Mária erzsébetvá- vasárnap: Sibiu-Nagyszeben: Mül- 
ler Emil (Regele Ferdinand-tér 10,.) 

(*) Esküvő. Ezuton közlik barátaikkal 
lolnár Lily és Hans G, Savery, hogy eskü- 

vőjüket a minorita rend aradi templomá- 
ban, e hó 19-én, vasárnap délelőtt félegy- 
kor tartják. 

(*) Gyászhir, Tövisháti Sándor 66 éves 

korában elhunyt. Temetése e hó 18-án, 
szombaton, délután 4 órakor lesz Aradon, 
a felső temető halottasházából. 
- Mozik műsora Március 18, szombat: 
Arad: Aro: „A komédiások", Capitol: 
„A pokol angyala", Corso: „Alkalmi sze- 
rető", Forum: „Az összetört szivek", 
Royal: „A megtalált paradicsom' , Ura- 
nia: „A szenvedt. Timisoara-Temes- 
vár: Apollo: „A tibeti rejtény", Capitol: 
„Kacagj, bajazzo", Corso: „Vérző aj- 
kak, 1halia: „Az elveszert paradicsom". 
- Fratelia-Ujkisoda: Roxy: Eva nmin- 
dennek az oka". 

ERüSs 
vett A 

JÓL FELELT 
Tanár: Mond meg nekem Gyula, 

mi az a szinonima. 
Gyula: A szinonima az a szó, ame- 

lyet akkor használnak, ha nem tudják, 
hogy a másikat hogyan kell helyesen le- 
iuni. 

FINOM VENDEGEK 
- Aztán mond csak Ferkó, szoktál 

segiteni a mamának? 

Akik még nem készitették el a légvédelm 
árkot, az legkésőbb március 25-ig ke 
megásniok. Mindenkinek be kell szereznie 
a légvédelmi utasitások előirta orvoss 
kat. Ahol kut van, a kapun táblácskát kell 
elhelyezni „Apa de beut" (ivóviz) felirás 
sal. Minden házban tüzoltó-anyagot, lapá- 
tokat, vedreket sib, kell készenlétben ta - 
tani. Be kell szerezni mindazokat a felsze- 
reléseket, amelyeket a légvédelmi utasitá- sok előirnak. Bőröndöt kell készenlétben 
tartani amelybe a legszükségesebbek he- 
lyezendők el és légitámadás esetén ezt az 
utazótáskát az óvőhelyre kell vinni Akik 
ernek a harmadik felszólitásnak nem tesz- 
nek eleget, azokat gyüjtőtáborba utalják 
A VALLALATI SZEMELYZET BEJE- 

LENTÉSÉHEZ SZÜKSÉGES URLAPOI 
A timisoarai-temesvári kereskedelmi és 

iparkamara közli az érdekelt cégekkel, 
hogy a vállalati személyzet bejelentéséheg 
szükséges ürlapok a kamaránál kaphatók 
(első emelet 1. számu ajtó.) 

HOVA KELL KÖLTöÖZKÖDNIÖK 

BATAMDAS KÖVETKEZTÉBEN 

ROMBADOL 
Az aradi légvédelmi parancsnokság meg- 

határozta azokat az aradkörnyéki községe- 
ket, ahova a város lakóinak kell költöz 
ködniök, ha ellenséges bombatámadás rom. 
badöntené a házat, amelyben laknak. Az 
első rendőrségi kerületben lakóknak Mica- 
lacan-Mikelakán keresztül Glogovat-Ötha- 
lomra vagy Mandruloc-Cicir-Mondorlak 
Csicsérre kell menniök, a második kerület 
belieknek Aradul Nou-Ujaradon keresztül a 
Sannicolaul Mic Kisszentmiklósra vagy En 
gelsbrun-Angyalkutra, a harmadik kerü 
letbelieknek Hodos Bodrog-Bodrogon ke- 
resztül Zadarlac-Zádorlakra vagy Felnacra, 
a negyedik kerületbelieknek Sanlean-Szent- 
leányfalvára vagy Livadara, az ötödik ke- 
rületbelieknek Sofronea-Sofronyára vagy 
Andrei Saguna-Ötvenesre, a hatodik kerü- 
letbelieknek Sfantul Paul-Szentpálra, a he- 
tedik kerületbelieknek Panatul Nou-Ujpa 
nátra, A városból való kijáratoknál az ille- 
tőknek közlekedési eszközöket bocsátanak 
rendelkezésükre és utalványt kapnak, 
amelyek alapján a községben elszállásolják 
őket és élelmiszert adnak nekik. A kikölti 
zők magukkal vihetik a támadás elől meg- 
óvott legszükségesebbeket, iratokat és ru- 
hanemüt, amit előző utasitások értelmében 
bőröndbe helyeztek. A községekben az ot- 
tani előljáróság és katonai egységek 
gondjukba a kiköltözőket, Mindenki csak- 
is 2bba a községbe mehet, amelyet rés. 

- Iaen. Ha a vendégek elmentek, én 
számlálom meg az ezüst evőeszközt 

lijelöltek és hogy ezt mindenki tudja, meg 
kell érdeklődie, melyik rendőrségi k 
lethez tartozik, / 



m Grozavu-Jacob, Gavrila-Mateucz, 

ros--Kisnest (3:4). szolrok Gamm? 

reg 

csapat a zöld gyepre lép. Mind bo 

rus-Bajnokságban mind a Hősö
k-Kupája 

tartanak. A müsor a következő: 

men, Rapid-Juventus, 

Ploesti-CFR. Craiova: 

ssMR-Vulturii. Brad: 
Mica-Ripensia 

H csoport: Lonea-Lónya: Lonea- U
l H 

mSimeria-Piski: CFR-Mi
nerul. Petrosani 

zátti válogatott mérk és Zágrábban: 

HRDEKES MERKÖZESSOR
OZAT A 

asárnap, 1044 március 19 

SPORT 
olnapi timisoarai-temesvári 
ökölvitbóviadal müsora 
A holnap, vasárnap a timisoarai-te- 

vári Krateyl-cirkuszban, délelőtt tiz 
kezdettel, tartandó ökölvivóviadai 

szletes müsora a kövekező (az első név 

ersenyzőjének a neve): 

isca-Manascu, Radita -Lalescu, Sztoj- 
ovics-Negru II, Lickert-Sporea, 
ermán-Weiss, Király-Izbasa. Ezek- 

ek a mérkőzéseknek válogató jellegük 
an, mert a győztesek szerepelnek majd 
ájusban Timisoara-Temesvárott el- 
tésre kerülő nemzetközi ökölvivő 

dalon. ; 

Chinezu-CAMT és a CFR közötti 
sengésen kivül, kiegészitésül a nehéz- 

ulyban az aradi Pota és a bucuresti 

randafir csap össze. 

Befejezésül pedig egy 5x2 perces hi- 

áAsos mérkőzés is lesz a bucuresti 

bcan Nicolae és a timisoarai-temes- 
Marin Dumitru között. 
cirkusz pénztárát már vasárnap 

nyolc órakor nyitják. A Chinezul- 

CAMT és a CFR ökölvivószakosztályá- 

ak vezetősége 100, 150 és 200 lejes ol- 

esó helyárakat állapitott meg a gazdn 

müsoru viadalra, hogy annak megtekin- 

tése minden ökölvivő szurkoló számára 

hozzáférhető legyen. 

MEGINDUL A TELJES ÖZEM A 

MAN LABDARUGÓ BAJNOKSÁG- 
BAN . 

Holnap, vasárnap már valamennyi első 

Es második vonalbeli román labdarugó 
a Hábo- 

indhárom csoportjában teljes
 fordulót 

Háborus-Bajnokság: Sibiu-Nagysze- 

ben: Venus-Universitatea, 

DR-Sportul Stud., Gloria CFR-Car- 

e 
T.-Severin: FC 

Unirea Tric.- 

ECG Craiova, 

Hősök-Kupája: I. csoport: 
Timisoara- 

Temesvár CFR-Gloria. 
Arad: Crisana 

pPolitechnica. Resita-Resicabánya: 

petrozsény: Jiul-Corvinu
l. Aninoasa 

Aninósza: Aminoasa Metalosport. 

Edzőmérkőzést tar
tottak 

a magyar válozat
ott 

jabdaru ók 

Szerdán délután igen érdekes edző 

mérközést játszottak a mag
yar váloga- 

ett labdarugók. A mér
kőzesen a buda- 

pesti kzrületnez tartozó válog
atottak a 

idéki válogatottakkal játszo ttak. A 

mérközés a budapesti játékosok nagy 

sikerét hozta: Budapest
 -Vidék 82 A 

mérkőzést három har
madban tartották. 

Ez a válogatott edzés bizo
nyára értékes 

megállapitásokhoz 
segitette vVág h y 

szövetségi kapitányt. Március 26 an 

süritett válogatott muüsor
uk van ugyanis 

a magyaroknak. Budapesten: Budapest 

Beécs városközi rk
 ét 

Magyarország-Horvátország
 ujusági 

eatett nerközés. svájeban:
 Ma- 

gyarorszá gvájc
 országok kö- 

Magyar B válogatott -ágráb 
válo- 

gatott. 

MAGYAR NEB Lben 

Holnap a magyar NI8 I-ben az
 érdekes 

összecsapások egész Sora kerül leját- 

szásra. Nehéz előre eldönten
i, hogy me- 

lyik lesz izgalmasabb, a Nag
yvárad--Uj- 

pest, Ferencváros-Kispest, szolnok- 

Gamma, Csepel-DVSC
 vagy Vasas- 

Cjvidék mérkőzés. Az bizonyos. hogy 

ezeken a bajnoki küzdelmeken
 és a másik 

három találkozón nagy pontharora ke 

ülsor A sorsolás a következő
 ( zárójel- 

ben az őszi forduló eredményeiv
el): 

SSalBTC-Hlektromos (2:2), NAC 

gjpest (1:2), Tisza-Kolozs
vár .:5), 

BSKRT-DIMAVAG (2:2), Ferencvá- 

Csöngettek. 
A kuszálthaju, sápadtarcu fiatal asz- 

szony idegesen állott fel gyermeke kicsiny, 

fehér bölesője mellől. Arcába omló für- 

teit hátra sem fésülte, ugy futott ajtót 

nyitni. 
- Végre, doktor ur, oly nagyon, oly két- 

bégbeesetten vártam! 

= Az orvos, erősvállu, szép, barna em- 

ber, gyöngéden támasztotta kezét az asz- 

szony karjára. 

Erősnek kell lennie, Mária. A kicsi... 

=óő1 
Sikoltotta inkább és borult oda a lábai 

elé. 
- Mentse meg, kérem, ne engedje, ő az 

én mindenségem, . Egyszer igy omlott 
maga én eléem, . . akkor kemény voltam, 
tudom, emlékszem . . , De ma mindent igé- 
rek. Mentse meg! 

Mindig gőgös, hüvös ajkát lázas nyö- 

szörgéssel szoritotta a férfi izmos kéz- 
fejére, ugy könyörögte tőle a segitségét, 

legfőbb tudását. Az orvos két szemét ned- 
vesség lepte el. 

- Mindent megteszek. Egészséges lesz. 
Esküszöm, Mária! 

Halálsápadtan jött ki a kicsi szobájá- 
ból,. Nem mert az asszonyra pillantani. Az 

egyetlen szót sem kérdezett. Szótlanul, 

görcsös merevséggel meredt maga elé, 

mint aki minden: maga mögött érez, 

- Mária! - akart közeledni feléje. De 

az asszony futott előle, lihegve, szobákon 

át, mig az ura szobájáig ért. Ott végig- 

esett az ajtó küszöbén, 

- János, hallja.. 

segitség! 

,a kicsi.. mnincs 

Gyönyörü májusi délelőttön találkozott 

vele ujból a sétányon. Egy esztendő mult 

el azóta, hogy az asszony gyermeke meg- 

maentését kérte tőle, 
Most kissé zavartan néztek egymásra, Az 

orvos mélázó tekintettel . De az asz- 

szony rámosolygott. És siütött, sütött a 

májusi éebolt a férfi feje fölött. 
- Szabad? Megengedi? 

Melléje ült és nézte, Mint a bimbóbál ki- 
pattant rózsa viritott az asszony Teltebb 

formáju lett és a szemében ott fényeske- 

dett valami, amit az orvos azonnal nem 

értett meg. 

- Jól néz ki. 
Amint kimondta, már bántotta is ez a 

hétköznapi banalitás, hogy igy akarta tud- 

tára adni, szépnek tartja, hogy tetszik ne- 

ki. Jóvá akarta tenni, de valahogyan fél- 
szegnek érezte magát ahhoz. Mintha nem 

is ő lett volna ebben a percben a jónevü 
orvos, a délceg, szép, asszonyok kedvence, 

sokkal kevesebbnek érezte magát ennél. 

-- Az ura? - akarta kérdezni. De már 
nem maradt ideje, mert az asszony férje 

ép akkor ért oda és már nyujtotta is a ke- 

zét feléje. 
- Drága doktor ur! - és ő is mosoly- 

gott, édes nézéssel, érthetetlenül, keserves 

gyászuk után, mely kellett, hogy még fáj- 

jon, éppen itt, a hangos kicsikék csopor-- 

karika, játékos kergetőzés folyt és csi- 
csergett, kacagott a szárnytalan sok kis 
angyal, 

= Mily jó, hogy itt találom, ugy-e ma- 
rad, drága doktor? Én addig sétálok 
egyet. 

Már csókolt kezet a feleségének: 
Csak üljön, egyetlenem Nem akarom 

tulsáeosan terhelni most . . Nézze őket 
És pláne sokáig a leeszebbiket közülük!... 

Ment ruganyos léntekkel és az orvos 

már érteet mindent Sohasem fáit annyira 

Ita: ACS KLÁRA 

jai között ahoi repült a labda, perdült a 

lkal 
ülve érezni, hogy olyan távol van tőle, 

mint a lilakék égboltozat. 

x 
- Vállalja a kicsikém kezelését? 
- Nem! 
- öh! Ez nem komoly, ugy-e. 

szetes, hogy vállalja ? 

- És ha kérem, akarom, 

gában bizom meg? 
- Nem hiszem, 

- De Igy van. 
- Akkor is, ha 

másikat, az elsőt, 

mentenem? 
- Nem tehet róla. Maga mindent meg- 

tett. 
- És ha bevallom, hogy nem igy volt? 
Nézett rá ámuló szemekkel, tágrameredt 

tekintettel, egyre ijedtebben az asszony. 

- Nem lehet! Maga megmenthette volna 

Termé- 

ha csak ma- 

emlékeztetem, hogy a 
nem sikerült meg- 

és..és... Most mindent el kell mon- 

dania, mert különben utoljára látott 

engem! 

- Igen, elmondok mindent. 
Az asszonynak minden idegszála reme- 

gett. Borzasztó sejtés vonult át az agyán. 

- Nem! Nem! - sikoltozott valami a 

bensejéken. Félt, hogy iszonyut fog halla- 
ni. Tudta, hogy ez az ember őt már leány- 

korában is szerette. És valamikor ő egy- 

szer azt igérte neki, ha nem lesz gyermeke, 

még összekerülhetnek. 

- Hátha .. hátha.. 

isten! 
Már összegémberedett a két keze. 

Ne mondja! - suttogta szinte kékre- 

vált ajkkal. 
Az orvos azonnal megértette a feldult 

lelki állapotát, 

- Oh, mire gondol, Mária, 
telezni rólam? 

Két szeme fájdalmasan rebbent, 
ernyedten lehanyatlott. 

= Elvetemültnek .. Gyilkosnak tart? 

Az asszony tekintetébe már visszatért 

az élet, csüggedt nagy ijedelme már alá- 
szállt. 

A férfi bánatos ké: szeme most szembe- 
nézett vele. 
- Nem ilyen nagy a bünöm .. 

azárt mégis vétkes vagyok. 
Megdöbbent, kérdő tekintet várta a sza- 

vai folytatását, 
- Igen, bün terhel, Az agyam, a két 

szemem, egész felzaklatott fantáziám any- 

nyira tele volt magával, hogy nem ismer- 

tem fel a bajt. A kicsikét, kit az életem 
árán jis szerettem volna megmenteni - 

hiszen maga mindent odaigért érte, - té- 
vesen kezeltem és ezt csak később tudtam 
meg Maria, esküszöm, egy esztendeig vol- 

tam élőhalott, nem mertem beteghez men- 

ni, egészen visszavonultam addig .. amig 
viszontláttam magát. 
- Aznap végre megnyugodtam, de... 

megfogadtam, soha többé nem megyek 

gyógyitani oda, ahová nem léphetek be 

teljesen tiszta, józan aggyal, távol minden 
emberi gyöngeségtől. Ne haragudjon hát 

érte, hogy nem vállalhatom a kicsike ke- 
zelését. 

Felállt, Mélyen hajolt az asszony keze 

fölé, melyet alig érintett az ajka. 
- Nem vállalja - mondta az asszony az 

ép akkor érkező urának. És mialatt az 
orvos csöndes léptekkel messze távozott, a 
vallomására gondolt, de nem arra, mely a 

halott kicsikéjével volt összefüggésben, 
aki elválasztotta tőle, hanem amelyet meg- 

sejtett, mikor a beteg gyermeke kezelését 

nem vállalta, amely mögött megérezte azt, 

mely minden asszony fantáziáját az övéhez 
hasonló édes kábulattal töltötte volna el 

hogy ez az ember őt még mindig halálosa 

Szentséges Ur- 

tudja felté- 

karja 

De 

mint . napsugárban, szorosan mellette szereti. 

ALEXANO UTCA 
lávbeszélő 19 3 

Ma. 

(9:1). Csenel-DVSC (2:3). Vasas- 

.. .. 

eYa-maz ó. Arad 
Előa ások: 3 5, 7, 9 órakor 

ÜNNEPI TAVIRATVALTÁS HITLER 

Es TISO KÖZÖTT. (BerNn.) Az önálló 

Szlovák állam megalakulásának március 

14-én volt ötödik évfordulója alkalmá- 

ból szives hangu üdvözlő táviratváltás 

volt Hitler Adolf német birodalmi vezér 

és Tiso szlovák államelnök között. (Ra- 

dor.) ; 

" 

HETEKIG TITKOLTA, HOGY FE- 

LÉSEGENEK ÖTöÖS IKREI SZÜLEI- 

TEK. (Madrid.) Buenos Airesből jelen- 

tik, hogy egy Belgranoban élő Dillingen- 

ter nevü olasz jeleségének januárban 

ötös ikrei születtek és valamennyien 

egészségesek. Előző alkalommal az asz- 

szony hármas ikreknek adott életet. Dil- 

uigenter sokáig titokban tartotta az ese- 

ményi azért, hogy az u jságirók és film- 

riporerek ne közöljék. (Rador.) 

A CSEH-MORVA VEDNÖKSEG 

FENNALLASANAK ÖTÖDIK EV FŐR-
 

DULÓJA. (Berlin). A német vezéri főha-
 

diszállásra. jelentik: A cseh-morva pro- 

tektorátus fennállásának 5 évfordulója 

alkalmából Frick birodalmi védnök meg- 

jelent Hacha dr, államelnöknél! és át- 

nyujtotta neki Hitler vezér és kancellár 

meleghangu kéziratát. (DNB). 

" 

vonr JUGOSZLAV MINISZTER 

szöKESE. (Genf.) Kairóból jelentik: 

Kairói jugoszláv körökhöz érkegett hi- 

rek szerint Drugov Marusics volt jugo- 

seláv miniszter, aki az egyik internáló 

táborban állott őrizet alatt, megszökött. 

Ugy tudják, hogy Marusicsnak sikerült 

Titóhoz eljutnia. (Tp.) 

w" 

RÓMA VIZSZOLGALTATÁS NEL 

KÜL. (Róma). A március 11-én Róma 

ellen intézett angol-amerikai légitáma- 

dás alkalmából (ez volt a Rómát ért 

23-ik repülőtámadás) az olasz főváros 

szinte teljesen vizszolgáltatás nélkül 

maradt, mert a vizmüvek négy nagy szi- 

vattyuja közül három használhatatlanná 

vált Az emberek sorban állanak ama 

kevés vizvezetéknél, amelyben még van 

viz. (NST). 

150 MILLIÓ FONT STERLINGET 

KÖLT NAPONTA ANGLIA A HABO- 

RURA. (Lisszabon.) Az angol kincstári 

kancellár az alsóház ülésén bejelentette, 

hogy az elmult hetekben Anglia átlag 

15 millió font sterlinget költött naponta 

háborus célokra. A pénzügyi év folya- 

mán átlag 18 és fél millió font volt a 

napi átlagos kiadás. (Tp.) 

AUSZTRALIA LETELEPEDESI EN: 
GEDELYT AD A MENEKRKÜLT VOL 

NEMET ES OSZTRAK ALATTVALÓK- 

NAK. (Bucuresti). A Curentul irja: 

Curtin ausztráliai miniszterelnök kijelen- 

tette, hogy kormánya letelepedési enge- 

délyt ad a német és osztrák menekültek- 

nek, akiket a háboru kitörésekor Nagy- 

Britanniából Ausztráliába küldtek és ott 
internáltak. 

MEGHALT VAN LOON HOLLAND 

szARMAZÁSU IRő. (Bern,) Az United 
Press newyorki hiradásan szerint 

Hendrick van Loon, ismert holland szár- 

magzásu iró és ujságiró, szivroham kö- 

betkeztében, 68 éves korában, meghalt 

(Rador.) 

DEL-AFRIKA FŐKORMÁNYZÓJA- 

NAK KINEVEZESE KÖRÖL. ((Genf)) 
A brit hirszolgálat fokvárosi 

szerint, Smuts tábornok a délaft 

Jamentben annak a kivánságnak 
kifejezést, hogy az angol király a 
frikai-Unió uj főkormányzójává. A megtaláln paradicsom 

A főszetepben: Maric Deni Níina Besozzi, Virailio Pento. 
az államnak a polgárai közül kiv: 

z 
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Allandó röviditések: H= Hirek, E= 
Előadás, = Felolvasás, Z = Zne 

H9l. = Hanglemezek. 

MARCIUS 19, VASARNAE 

BUCURESTI: 7.55 Hés Z. 9.30 Isten- 
tisztelet közvetitése a pátriárkai szekes- 

házból, 11.15 Z. 18 Z. 13.50 H német nyel- 
ven. 14 H 14.15 Közlemények. 14.30 Szó- 
rakoztató müsor sebesültek részére 15.30 

Katonák rádióüzenetei. 16 A falu órája. 
12 A szabadidő-mozgalom órája, 18 Zés 

ének. 19 F. 19.15 Z 1845 Közlemények. 

limisoarai 
lemesvár ORa7 a lávbeszélő: 38 95 előadások ő 

4n 8-1n 1930 

A „Huzd rá, cigány!" főszere 
TAUNO PAULO és 

REGINA LINNANHEIMO-val: 

plőinek leguj abb alakitása: 

Vérző ajkak 
HA RUHAJA molyrágott, kiégett, vagy 
elszakadt, szakszerüen beszövi Kemény 
Klára, Timisoara, III., Ciprian Porum- 
bescu-u,, 69. 

Jó ALLAPOTBAN lévő 
és egy négyvasu eke e 
tanya, 1284. Vinga. (1479) 

HAZTARTASI alkalmazottat jó fize- 

(1565) 

ekrény 
S háffer- 

! 
: misoara III., Tolsztoj-u. 11. 

2 HASZNALT FERFIÖLTÖNY eladó. 
Timisoara III. Domnita Balasau. 33. 
A házmesternél. (1734) 

EGY SZEMELYES hálószoba, madár- 
szemü jávor, olcsé" eladó. Faragó, Ti- 

(1725) 
LAPOS TRICOTAGE. géphez kötőnőket 

22 H, sport. 22.20 Z. 

RADIO MOLDOVA:: 9.30 Istentisztelet. 

11.30 Z. 33.30 H 13.45 Z. 17 Z. 19 FF. 
19.15 Z 20 E 20.15 Z. 21 H. 21.15 Enek. 
21.35 Z. 
BUDAPEST I.: 8.45 Z. e.15 H. 9.30 

őszinte beszéd. 0.55 Anyák öt perce. 10 
Evangélikus istentisztelet. 11 Református 

istentisztelet 12 Római katolikus egyházi 

ének és szentbeszéd 13 Z 14.45 H 15 Hel. 

15.55 Anyák öt perce 16 Mezőgazdasági 

előadás 16.45 Z 17.55 H 18 Z. 10.50 H. 
20 Csevegés. 2020 Szinbád megtérése", 
Krudv Gvyula 3 felvonásos szinmüve. 21 Z. 
21 20 Haneképek a vasárnap sporftijáról 22 
z. 22 40 F 28 10 H német angol és francia 
nvelven. 23 40 Hel 24 45 EI. 

Apróhirdetések 
SZEMEFEDEL-himzőnőt keresnek vil- 

Arad, Eminescu-u. 4. (1774) 

GAZDALKODAÁSRA alkalmas kisebb 

maeánházat bérelnék. Cim: Arad, Gojdu- 
u. 18. faüzlet. (1175) 

SINGER féle süllveszthető varrógén el- 
adó Arad. Romulus-utcta 2 A euk 
gyár mellett. (1176) 
e * a 

C=RS.mnaz, Arsai 
Távbeszáé 4 29-64 lőadás 3, 5 7. 0 ótakaor 

Bei. szám 96 6-189 

Ma. Csak elnő eknek. 

Alkalmi szerető 
Danele Darrieux 

Alkalmi szerető 
Daniele Darrieux 

Alkalmi szerető 
aniele Darrieux 

grz 

LÉGVEDELMI cikkek, tüzoltó-készüle- 
kek, szabadalmazott „antipyr" tüzoltó- 
készülékek, mentőszekrények, kézi men- 
tődobozok, hordágyak, stb. bucuresti 
légvédelmi parancsnokság hivatal san 
engedélyezte, kizár"agos forgalomba- 

hozatali és eladási helyén, Arad, 
Alexandri-utca 5. szám alatt „Azorin" 
Valeria Dr. Bledea-cégnél szerezhetők 
be. Bei. szám 10972/943. a177 

SÜRGŐSEN keresek 2 éves gyermek 
mellé jó fizeréssel leányt. Arad, Ghiba 
Birta-utca 18. (1178) 

ARO-MOZI, Arad 
fávb 24-4. őa 7 és 9 órako 

i Te z14 42 

Hitde Krani. a lel j éta len 
Henny Porten uira nlnen é- Custav 
Diesel, a legjob német jellemsziné z 

biz os t a 
; 

Akomédiások 
sikerét 

ELADÓ 43-as férficipő, nyakkendők, ka- 
lapok, nagy látcső, fényképező filmek, 
römikártyák, zongora-hangjegyek, Biau- 
punkehangszóró. Timisoara III, Po- 
rumbescuu. 11 3. ajtó. (1724) 

19.50 H. 20 Z 20.25 Enek, 20.45 F. 21 Z. 

lanyhajtásos géphez. Cim Reclámában, 

téssel felfogad Dentschné, 
III., Iosif Gal-u. 5, 

Timisoara 
elz27 

felfogadnak. Jelentkezés a tricotage- 
gyárban, Timisoara IV. I. Vacarescu-u. 
36, Forgács-udvar. D. e 10-12 között, 

GYAKORLOTT 
„schererin"-t keres 
din Banat, Timisoara 
75 (1735) 

„selyemspulnizót" és 
Industria textila 

III. Caroi-közut 

Bej. szám 3125/1942. (1743) 

KERESEK MEGVETELRE szmirna- 
szőnyeget. Otthon vagyok délyután 4 l óráig. Cim a timiscarai kiadóban. (1722 

RANIA-f imszinhaz, Arad 4 b. 1-32 Bej. sz. 1618-1941 
öaso 3. 5, 7 és 8 érsker Ma. Ket éte keesz eződése és szerelmesek harca 

Enrico Guittart a spanyol filmmüvészet csill 

A szenvedés 
Anna Mariskal, 
aga 

ecimü filmben. Jegyelővétel. 
Vasárnap 1130-kor is előadás, 

PENZSZE KRENYT, O-1-es számut, 
megvételre keresnek. Cimeket a timi- 
scarat kiadóhivatalba „Pénzszekrény" 
jeligére kérnek. (1740) 

MANSZÖNYEGET 2x3 és 3x1 
méretüt, kifogástalan állapotban lévőt, 
megvételre keresnek. Ugyanott egy na- 
gyon szép rekamiét is vennének. Aján- 
latokat „Jó vétel" jeligére a timisoarai 
kiadóhivatalba kérnek. (5450) 

ÖNALLÓAN, jól főző szakácsnőt, 30- 
50 éves korig, felfogadnak vidéken. 
azonnal. Cim: Vinga, távbeszélő 5. 

(54ő1) 

KERTSEK férfiodrász-inast. Telj 
ellátást adoek. Mlinarcsek Bruno Ferdi- 
nand, Severin megye (1738) 

DIVATOS KEZITASKAK, nagy arga- 
manszőnyeg, vaságy, pathefonilemezek eladók. Megtekinthetők reggel 9 óráig, 
vagy déli félkettőtől-félnégyig, Timi- 
soara II. Saturn-u. 9. (1749) 

RATEYL-CIAKÜSZ 

A végén nagy vigjáték. 

ELADO u) s7e Pekebe berel ke 

(1723) 

velegatott másorral. 

! női cipő. Timisoara, távbeszélő 30-68. 

CAPITOL MOZI, Arad 

a szomba on és hol p vasárnap 2 előadás, dé után 4 és este lél 9 ólakor, 

A cirkusz jól fütött. 
Előadás után vilamos kozlekedés. 

szült, divatos lakkcipő és egy alig hasz- nált, kék antilop, 38-as Carmen-féle 

Elő dások 8. 7, 9 óraker 
/ fávbeszélő 28.22 

Ma diszpemu ato 3 órakor 0 
tesivérlilmje. Miciel Simon é Mchele Morgan le 

gyönyörködte é Hlmje 

A pokol angyala 

les nelyárakkal. A mellékutea" 
lket és szemet 

Jegyelővétel. 
Hiradó. 

FELHALOSZOBA, festett, kényelmes, 
olcsa eladó. Timisoara ill, mote 
Cipariu-u. 8, 6. ajtó. (1737) 

TAVASZI KABAT, 13-15 éves iunak 
való öltöny, nadrág, ingek, 40-es ba- 
kancs, mind kifogástalan, finom anyag, 
eladó Megtekinthetők csak vasárnap. 
Timiscara III., Aurel Cosma-u. 7. 
4 aitó. (1738) 
mutmr ... 

betegség mati, a IV. ker. lecfor 
galmasabb helyén ta pi ctér sar- 
kán) Cm a iim soarai kiadóban. 

ELADO egy alig használt kvarclámpa 
(eredeti hanau-gyártmany, 300-as ti- 
pus), staciós, 185 voltos. Timisara, 
távbeszélő 32-17. (1726) 
ELADOK kifogástalan és hasznalt fiu- 
öltönyök, kabátok, ingek, 10-12 éves- 
nek valók, 36-os és 37-es uj szürke, ki- 
gy" rcipő, valamint bőrtáska. Lehető- 
leg délelőít Timisoara III, Romulus-u. 
10. Földszint. (1733) 

SPORT- GYURMEKKOCSI, korszerü, 
krémsziniü, jó állapotban lévő, jutányos 
áron eladó Timisoara III,, Ciprian Po- 
rumbescu-u 94. (1731) 

MINDENES SZAKACSNÖOT, aki a fő- 
zésben kifogástalan. nagyobb háztartás 
vezetésére, azonnali vagy későbbi belé- 
péssel felfogadnak. Cim a timisoarai ki- 
adóban. (1748) 
ELVESZETT hétfőn délelőtt 2 darab 
römikő, 13 és 1-es türkisz-zöld, a II. ke- 
rületi Coronini-tér és a Cantacuzinc-u. 
2. szám között. A megtaláló adja at 
"Mode Elly"-ben, Timisoara I, Canta- 
eszino-u 2. Jutalmat kap. (1745) 

PENZSZEKRENY 2-es, korszerü, pán- 
céllemezes, vasbetonoss 1 darab 3-as, 
bécsi gyártmányu valamint 1 darab 
5-ös, Anhever-gyártmányu, sürgősan el- 
adó Timisoara IV, Dimitrie Surdza- 
u 37. 10. ajtó. (1729) 

FORUM-MOZ, Arad 
Távbeszélő 2110. sz. 788 942 

Előadások 3 a, 7 és 9 órakor. 
Ma. Az utóbbi évek legnagyobb filmje 

Összetőrt 
szivek 

A főszerepben: Emma Grammetica és 
Leonardo Cort 

GYERMEKKOCSI, vajszinü, kifogásta 
lan, olesón eladó Timisoara, IV., Fröbl- 
u., 36., II em 25. (1615) 

FIATAL SEGEÉDET a füszer-, 
textilszakmából val., 

vagy a 
lre felfogad- 

nak, Cim a timisoarai kiadóban. (1741) 
INUTÓLEANYT és önálló varrónőket 
Ifogad azonnalra a Redlinger-féle női 

vatszalon, Timisoara I., Luther-tér 1. 
Heliconnal szemben. e 

VESZEK háromkerekü kis kerékpárt 
négy éves leányka részére. Cimeket ár- 
megjelöléssel , Játék" jeligére a timi- 

(1747) soarai kiadóhivatalba kérek. 

jártasak előnyben. Ajánlatokat kere- 

MEHÉSZETHEZ Is ertő, döse 
nár-mestert azonnal alkalmazok. Tiszta- 
faju pekingi kacsatojás is kapható. Je- 
szenszky Béla 

FERFIKEREKPAR, jó állapotban lé 
eladó Timisoara III., Odobescu-u. 4, 2 
ajtó 1705 

JOFAJTA anyakecske 2 kis gidájá 
együtt eladó. Timisoara, Frateliab. x 
utca 5,. Gál. (1700 

SZILBUNDA eladó. Timisoara, III, Ro 
mulus-u., 28., 2 ajtó, a kapu alatt 9 
óra között. (5449 

FORDITÁST 
román és magyar nyelven 1 

vállalok 
soarai kiadó- 

l 
VIDEKI komoly nagy vállalat bérbe ad 
ná tisztviselői étkezőjét (35-40 sze- 
mély) keresztény, éttermi szakmábar 
már gyakorlott házaspárnak. Ajániato- 
kat a biztositék megjelölésével Timisoa- 
ra, II, 3 Augusi-u, 3., I em., 7, cimre 
kér. (1623) 
MINDENES SZAKACSNOT felfogad 
Pucher. Timisoara, IV., I C. Bratianu-u. 25 717) 
ÖNALLÓAN, jól főző szakácsnőt azon- 
nal felveszek. Timisoara, I., Diaconovici 
Loga-körut, 49., földszint. (8000) 
FEJÖSTEHEN, napi 20 Iiter tejjel, 
eladó. Calea Aradului (Brauttiahrt-csár- 
da mellett), Str. Liege 6. szám alatt. 

FERFI FELÖLTŐ és egy rekete női ka- 
bát (84-es) olcsón eladó Timisoara, IV., 
Vacárescu-utca 4, 3. ajtó. 

KETTAGU család háztartása vezeléséé 
fe mindenest keresek. Középkoru, ma- 
gános nők előnyben. Scoala reformata, 
Micasasa, Tarnava-Mica. (4608) 

ELADÓ szép, finom, angol, fekete tavan szi kosztüm és kabát, szövetruhák, kö. 
tött mellény (pullover), barna selyem- 
bluz, perzsa karmantyu sapkástul, 5 
éves gyermeknek való kabát, ruha, cipő, 
28-as bakancs, 37-38-as női cipők. Mind kifogástalan. Ugyanott eladó uri szobába való keleti perzsa és összekötő, 

Cim a timi 
hivatalban. 

Timisoara, III., Vládicá Bádescu-u,, 8/3. í 
D. e Távb.: 34-79. ciese),) 

UTAZOKAT keresnek Erdely, a Ban 
ság és a regat részére. Vegyi szakmában 

seti igények megjelölésével, „Sürgős" 
jeligére a timisoarai kiadóhivatalba 
kérnek, (1794) 
FINOM (FRECIZIOS) MERLEGET su- 
lyokkal együtt keresnek megvételre, 
Ajánlatokat Timisoarán 14-50 táv. 
peszélő szám alatt közlendők. Bej. 
szam 50/10493/1941. (1798) 
FORDSON-VONTATÓ (iraktor) alapos 
átjavitással, háromvasu ekével, teljes 
fölszereléssel, eladó, Csak személyesen 
Szabó Gyula, Jamul-mare (1638) 

bb bog 

gazdasága, Sanmihaiul EGYEDULALLÓ árva leányt, vagy idő. Roman 1642) sebb asszonyt magunkhoz veszünk. Bő- VARRÖGEPET n vehbet Burdia, Timisoara I, Ungureanu- 
u. 9. (1742) 
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